Cité des sciences et de l’industrie
Exposition « Cité des enfants Nouvelle génération 5-12 ans »
17 décembre 2007
Cahier des charges

pour une étude de conception d’une œuvre artistique

1. Cadre général
La Cité des sciences et de l’industrie renouvelle l’actuelle Cité des enfants. Elle souhaite l’agrandir en aménageant, autour d’une place centrale, une offre renouvelée pour le public enfant. La nouvelle Cité des enfants présentera deux expositions sur deux espaces différents. La première, pour les petits de moins de 7 ans (2-7 ans), sera aménagée dans un nouvel espace qui ouvrira en décembre 2007. La seconde destinée aux plus de 5 ans (5-12 ans) restera dans l’espace actuel et ouvrira le 24 mars 2009.

La Cité des enfants pour les 5-12 ans s’articule autour de 6 espaces thématiques très différenciés les uns des autres. Chacun est un monde à part entière avec son volume, sa lumière, son ambiance sonore et ses activités. Ces 6 thématiques sont :

1. Moi, mon corps
2. Se comprendre
3. Le plateau tv
4. Le jardin

5. Jeux d’eau

6. L’usine

2. Commande

Mission
Dans ce cadre, la CSI recherche un artiste (ou un collectif d’artistes) pour concevoir et réaliser une œuvre dont les visiteurs, enfants comme adultes, seront les spectateurs ou les acteurs (une interactivité peut être envisagée). Cette œuvre sera un objet d’amusement et d’étonnement pour l’enfant. Elle devra évoquer de manière dynamique, attrayante et ludique l’idée de transformation qui prévaut à toute production d’énergie électrique à partir des ressources naturelles que sont le soleil (énergie solaire) et l’air (énergie éolienne). L’eau (énergie hydraulique) pourrait être également évoquée mais sans qu’il y ait véritablement d’eau sur l’œuvre
. Elle pourra également évoquer la « valeur précieuse» de l’énergie. Cette œuvre artistique se donnera comme une excursion drôle et/ou poétique dans un discours industriel et pédagogique.

Son propos en direction des enfants pourrait être ainsi synthétisé : En utilisant la lumière solaire, l’air et l’eau, ressources naturelles sur la terre, on peut créer du mouvement qui lui-même produit de l’électricité. 
Le présent cahier des charges concerne l’étude de conception de cette œuvre artistique.

Coût d’objectif
L’artiste choisi devra respecter un coût d’objectif global de 25 000 € HT pour la conception, la réalisation et l’intégration sur site de l’œuvre. Le matériel nécessaire à la réalisation du prototype et de l’œuvre sera à la charge de l’artiste.
Contraintes muséales
L’œuvre devra être conçue en cohérence avec la scénographie et la muséographie de l’exposition, et dans le respect des contraintes techniques et d’exploitation de la CSI, en particulier celles liées à l’utilisation de lumière, de chaleur et d’air. Le travail de conception et réalisation se fera en lien étroit avec l’équipe projet de la Cité des sciences et de l’industrie.
Cet élément devra tenir compte des contraintes liées :

· à la nature de l’exposition : la Cité des enfants Nouvelle génération, 5-12 ans est une exposition permanente dont la durée de vie est envisagée sur 15 ans ;

· à la spécificité du public : il s’agit d’un jeune public, 5-12 ans, dont l’attention est parfois difficile à « capter » et qui ne peut appréhender qu’une idée par « objet muséologique » ; le concept doit donc être appréhendable très facilement même si l’adulte peut jouer un rôle d’accompagnateur;

· à l’espace dans lequel s’intégrera cette œuvre (cf. plans en annexe) ;

· à la nature même de l’œuvre (au sol, suspendue, accessible ou non, etc.).

Il devra également répondre à un certain nombre de critères :

· résistance et entretien facile des matériaux choisis ;

· maintenance simple des systèmes.

Par ailleurs, il sera nécessaire de porter une attention particulière à la présentation (au sol, suspendue…) et aux dimensions de l’œuvre étant donné les caractéristiques de ce public :

· taille des enfants, comprise entre 110 cm (5 ans) et 153cm (12 ans) ce qui limite leur axe visuel entre 90 cm et 1m50 (hauteur des animations à 1m60 maximum),

· durée d’attention limitée, notamment en mode passif (maximum 2 minutes).

Le thème L’Usine dans lequel se trouvera cette œuvre, est exposé Nord Ouest où la faible lumière du jour apportée par le hall central est renforcée par une lumière artificielle. Il est d’ailleurs à remarquer que l’œuvre sera visible du hall de la CSI (derrière une baie vitrée). 
La surface au sol allouée à l’œuvre est d’environ 2,50 x 2,40 soit 6 m² maximum.

Une hauteur sous plafond de 3m30 permet d’envisager une œuvre suspendue ; le visiteur peut avoir la possibilité de tourner autour de l’élément ou de l’aborder d’un coté.

3. Environnement muséologique particulier
L’œuvre sera présentée dans l’îlot Energies renouvelables, cet îlot faisant partie de l’espace L’usine.

L’usine : 

Cet espace invite l’enfant à découvrir le monde construit par l’homme. Il initie les jeunes visiteurs à une première culture industrielle en leur permettant de comprendre par l’expérience, la logique de production d’un objet. Cet espace couvre une superficie de 247 m² découpée en 3 îlots : le premier traite de la robotique, le second de la fabrication et le troisième des énergies renouvelables.
Energies renouvelables :

Cet îlot, aborde la question de l’énergie nécessaire à l’activité industrielle. Il comprend 3 éléments d’exposition qui traitent des énergies renouvelables plus l’œuvre qui est l’objet de ce cahier des charges. Les éléments d’exposition proposent aux enfants des activités sur les éoliennes (5 éoliennes de différentes géométries dont on compare les rendements grâce à une manche à air soufflante), sur l’énergie solaire (petite voiture solaire à faire avancer en positionnant un spot) et sur les quantités d’énergie (production d’énergie par l’enfant en moulinant pour mettre en marche différents objets électriques issu du quotidien).
4. Rendu de l’étude
L’étude fournie sur la base du présent Cahier des Charges devra présenter :

- une intention sous la forme d’une esquisse (croquis, schéma, plan d’implantation, dimensions, descriptif rédigé…) décrivant l’idée et la faisabilité du dispositif proposé ;
- un devis décomposé complet pour une mission de Conception et réalisation de l’œuvre selon les 6 phases décrites dans le calendrier prévisionnel en fonction du coût d’objectif annoncé.

Cette étude sera rémunérée 1500 € HT.
Elle devra être envoyée par courriel (de préférence en format PDF) ou par envoi postal à :

Xavier Limagne, Cité des sciences et de l’industrie, Direction des expositions, 30 avenue Corentin Cariou, 75930 Paris cedex 19 - Tel : 01 40 05 70 82 – courriel : x.limagne@cite-sciences.fr
Critères d'attribution de la mission de conception - réalisation:
1- qualité de l’esquisse : pertinence et force de l’idée par rapport aux attentes du projet,

2- faisabilité, 
3- proposition financière pour la mission de conception- réalisation.
5. Calendrier prévisionnel
- Remise de l’étude : 4 février 2008
- Choix de l’artiste : 18 février 2007
- Conception et réalisation de l’œuvre :

- phase 1 : Rendu des études sommaires : 18 mars 2008

- phase 2 : Rendu des études détaillées et présentation éventuelle d’un prototype ou d’une maquette : 18 avril 2008
- phase 3 : Ebauche de la fabrication des éléments de l’œuvre / première visite atelier : 15 juillet 2008
- phase 4 : Réalisation des éléments de l’œuvre / deuxième visite atelier : 15 octobre 2008
- phase 5 : œuvre montée et fonctionnelle en atelier / troisième visite en atelier : 15 décembre 2008
- phase 6: Intégration de l’œuvre dans l’espace d’exposition et remise des documents de maintenance : février 2009
- Ouverture de l’exposition : 24 mars 2009
6. Contacts CSI
Xavier Limagne (commissaire d’exposition) :

01 40 05 72 53
Laurence Caunézil (chargée de projet) :

01.40.05.70 82
Diane Chollet (suivi scénographie) :


01.40.05.76 31
Amadéo Rodriguez (suivi ingénierie ) :


01.40.05.82.77
Annexes
( Aspect administratif : Contrat de marché type (à venir).

( Aspect muséographique : Programme de l’exposition « Cité des enfants Nouvelle génération 5-12 ans ».

( Aspects scénographiques :

· Plan de l’exposition « La cité des enfants Nouvelle génération 5-12 ans » ;

· Plan du thème L’Usine ;

· Plan de l’espace où s’intègre l’œuvre.


















� La thématique de l’eau est traitée par ailleurs dans l’espace « Jeux d’eau ». 
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